

Секция «История политических и правовых учений»

**Учения Н.М.Карамзина как основа для формирования российской  
гражданственности**

**Куманькова Дарья Александровна**

*Студент (бакалавр)*

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Владивосток,  
Россия

*E-mail: dkumankova@mail.ru*

В настоящее время в отечественной юридической науке наблюдается пробуждение интереса к дореволюционной интеллектуальной правовой традиции. В период смены веков, когда в России происходит изменение общественно-политического строя, возрастает значение теоретического знания, умелого использования опыта прошлого. Именно сейчас, усиливается интерес россиян к своей истории, когда государство находится в состоянии проводимых реформ, смысл, который часто заключается в чисто механическом перенесении зарубежного опыта на русскую почву [5]. Духовный, политический и экономический кризис, переживаемый Россией в настоящее время, обусловил высокую политизированность общества. Выход из кризиса и преодоление его последствий невозможны без осознания целей и задач построения такой государственной формы правления, которая соответствовала бы менталитету россиян, их социально-политическим потребностям. В условиях становления новой российской государственности значительно возрастает актуальность изучения политического процесса в контексте развития консервативной идеи [3]. В современности остро встаёт вопрос необходимости обоснования нового пути развития России, основанного на сочетании традиций и новаций. Президент РФ подчёркивает необходимость возрождения духовных, нравственных традиций России, призывая для определения правильных ориентиров развития страны опираться на базовые морально-нравственные ценности, такие как патриотизм, уважение к родному языку, к самобытным культурным ценностям, к памяти своих предков, к каждой странице нашей истории. В связи с государственной программой возрождения России, возникает потребность в воспитании гражданина, отвечающего требованиям нового времени, и обладающего, в первую очередь, такими нравственными качествами, как гражданственность и патриотизм. Но возрождение России немыслимо без обращения к историческому наследию. Поэтому вновь становятся актуальны взгляды Н. М. Карамзина, для которого вопросы воспитания патриотизма, гражданственности, возрождения духовных, нравственных традиций России были основными [4].

Николай Михайлович Карамзин родился 12 декабря 1766 года. Историк, крупнейший русский литератор эпохи сентиментализма, Николай Михайлович был приверженцем консервативных взглядов, абсолютной монархии. Ученый является представителем идеологии консервативного течения, которая господствовала в идеях дворянского общества. Он рассматривает возможность воспитания патриотизма и гражданственности как нравственных качеств личности в самодержавном государстве. Гражданин, по мнению мыслителя, - это в первую очередь свободный человек, обладающий определенными правами, основными из которых являются право на жизнь, защиту чести и собственности: «В государстве просвещен ном. . . жизнь, честь и собственность гражданина священны». Необходимо отметить, что Н.М. Карамзин ставит законы гражданские выше естественных прав человека: «в государственном общежитии право естественное уступает гражданскому» [2]. В противовес либеральной, была сформулирована и консервативная интерпретация гражданственности. В данном подходе гражданственность - это ответственность за судьбу государства и общества. Гражданин, по мнению мыслителя, это человек, активно участвующий в жизни страны, находящийся под защитой закона и подчиняющийся ему. Гражданин должен быть благонравным, любить добро, помогать другим, уважать семейные ценности - любить су-

пругу и детей, заниматься воспитанием подрастающего поколения, блюсти нравственную чистоту, уважать старших. Мир в семье является основой государственного благополучия. Гражданин должен быть, в первую очередь, патриотом, воспитанным в русле религиозных и нравственных идей и поступающий добродетельно. Гражданственность есть не просто нравственное качество гражданина, участвовавшего в деятельности на благо Родины, данное качество достигается только через осознание своих прав и обязанностей по отношению к отечеству добродетельных граждан, обладающих определенными нравственными качествами, и, в первую очередь, добродетелью патриотизма. Патриотизм, по мнению Карамзина, - эта начальная степень воспитания гражданина, только на основе воспитания патриотизма возможно перейти к формированию устойчивой гражданской позиции. Патриотизм - это не только важнейший принцип утверждения гражданственности как политической позиции, но и нравственное состояние личности. Большую роль в формировании гражданина государства Н.М. Карамзин отводил изучению истории. Ему удалось доказать, что в истории заложен ключ к судьбе отечественной и личной. История - источник народной и государственной нравственности, являющейся основой государственного устройства. Государство только тогда существует нравственно, когда чтит память своих предков, их подвиги и заслуги. История государства - это образец для духовного, нравственного воспитания гражданина. Изучение истории родной страны, опора на духовные, нравственные традиции и ценности России, является основной гражданской ответственности и патриотизма. По мнению мыслителя, в нравственном образовании кроется «корень государственного величия». Для воспитания достойных граждан отечества необходимо просветить и воспитать все слои населения. Делается вывод о том, что патриотизм и гражданственность формируется через семейное и религиозное воспитание, приобщение к искусству, укрепление гордости за свое отечество, уважение к родному языку [4].

Николай Михайлович Карамзин - выдающийся мыслитель России XIX века. Он внес свой вклад в осмысление исторического пути России, её истинно-самобытных институтов. В результате исследований творчества Н.М. Карамзина, российская наука накопила богатый материал, который мы обязаны использовать для реформирования российского государства и общества.

### Источники и литература

- 1) Кувшинова Н.В. Н.М. Карамзин о нравственном формировании гражданина // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. Серия: Социальные науки. 2009. № 4. С. 192-194
- 2) Минаева Н.В. Европейский легитимизм и эволюция политических представлений Н.М. Карамзина // История СССР. 1992. № 5. С. 16-18
- 3) Начапкин М.Н. Эволюция российской государственности (XIX - начало XX в.) и ее отражение в консерватизме. Автореф. дисс. ... док.пол.наук. Екатеринбург.2004.
- 4) Омельченко, Н. А. О мере и границах либерального консерватизма // Полис. 1994. №3. С. 131 - 135.
- 5) Соловьев Э.Г. «У истоков российского консерватизма» // Полис. 1997. № 3. С. 84 - 87